

2. О биометрических документах [Электронный ресурс] : Указ Президента Республики Беларусь, 16 марта 2021г., № 107 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

УДК 339.97

## **ОСОБЕННОСТИ ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВВОЗА ТОВАРОВ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ СТРАТЕГИИ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В ЕАЭС**

*Потапчук Т. Д., Струц Д. В.,  
Белорусский национальный технический университет  
e-mail: tanya.potapchuk.09@mail.ru; d.struts@inbox.ru*

*Summary. The article discusses the features of customs regulation of the import of goods in the context of the import substitution strategy in the EAEU. The essence of the concept of import substitution is revealed, and its main advantages and disadvantages are analyzed. This policy is clearly analyzed on the example of two countries – the Republic of Belarus and the Russian Federation.*

**Импортозамещение** является важнейшим государственным приоритетом, от реализации которого зависит сбалансированное развитие региона и страны в целом. Само понятие представляет собой промышленную политику государства, которая заключается в замене импортных товаров, пользующихся спросом на внутреннем рынке, товарами собственного производства, а также поиск новых каналов, альтернатив импорта. Как правило, страны увеличивают расходы на развитие прибыльных отраслей, усиливают поддержку национальных предприятий для повышения эффективности замещения импорта, вводят протекционистские меры в отношении импорта товаров, услуг и технологи, осуществляют таможенное регулирование в свою пользу, создавая коридоры для развития национальных отраслей. Далее подробно нами будет рассмотрено данное явление на примере таких стран, как Республика Беларусь и Российская Федерация.

Актуальность импортозамещения как в Беларуси, так и в России резко возросла на фоне сложившихся политических событий. Европейский Союз, США, а также другие страны вводят санкции против нашего государства и РФ. В результате этого можно наблюдать контрсанкционное противостояние со стороны Беларуси и России.

**Республика Беларусь:** Противостояние санкциям ЕС можно наблюдать на примере следующих мероприятий, проводимых властями государства:

1. Республика Беларусь ввела ответные санкции в отношении Европейского Союза (далее ЕС) на перемещение через таможенную границу в Беларусь транспортных средств (автомобилей и тягачей), зарегистрированных в ЕС. Исключение составляет их следование через определенные пункты пропуска в специально отведенные места для осуществления грузовых операций и перецепки. Такими местами определены сервисные зоны и приграничные ТЛЦ (транспортно-логистические центры).

2. Продлен запрет, введенный с 1 января 2022 года, до конца этого же года на ввоз ряда продовольственных товаров, что способствует росту производства продовольствия, а также его экспорту.

3. На фоне сложившейся ситуации наблюдается укрепление сотрудничества с африканскими странами, большой интерес для нашей страны представляют рынки Азии и Африки. География экспорта продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья – более ста стран мира. Новыми рынками стали: Камбоджа, Кувейт, Буркина-Фасо, Гамбия, Замбия, Конго, Антигуа, Андорра, Исландия, Сан-Марино, Словения.

4. И многое другое.

Что касается **Российской Федерации**, то был также принят ряд санкций в отношении ЕС, например:

1. Россия ограничила поставку газа по «Северному потоку» почти вдвое, стоимость «голубого топлива» взлетела до 1300 долларов за тысячу кубометров (для сравнения, Беларусь покупает газ по менее чем 130 долларов за тысячу кубометров).

2. Было подписано постановление о запрете двухсторонних и транзитных перевозок, а также перевозок с территории или на территорию третьего государства.

3. Продлено в 8-й раз продовольственное эмбарго: меры, предполагающие запрет на импорт в Российскую Федерацию сельскохозяйственной продукции из поддержавших санкции Европейских стран. «Отдельные специальные экономические меры», предусматривающие запрет на ввоз в Россию мяса, колбасы, рыбы и морепродуктов, овощей, фруктов и молочной продукции из Евросоюза, США, Австралии, Норвегии, Канады и Украины, были введены в августе 2014 года. По утверждению Москвы, они направлены на «обеспечение безопасности Российской Федерации».

Россия снизила импорт продовольствия на треть – с 43,3 млрд долларов в 2013 году до 30 млрд долларов в 2019 году. Страна нарастила производство практически по всем ключевым направлениям: зерну, растительному маслу, сахару, мясным и молочным продуктам. Если в 2013 году страна импортировала мясо на 2,6 млрд долларов, то в 2019 году – 270 млн долларов. По мясу крупного рогатого скота импорт снизился в 2,5 раза, с 3,2 млрд долларов до 1,3 млрд долларов, птице – практически в два раза, с 911 млн долларов до 410 млн долларов, овощам и молочной продукции – на треть. Ввоз томатов сократился на 42,1 % с 1,1 млрд до 639 млн долларов, яблок и груш – на 50,8 % с 1,2 млрд до 586 млн долларов.

В Республике Беларусь за 2016–2020 годы производство импортозамещающей продукции увеличилось в 1,3 раза – с 13,6 млрд долларов в 2016 году до порядка 18 млрд долларов в 2020-м. За этот же период удельный вес импортозамещающей продукции в общем объеме промышленного производства страны увеличился с 34,2 % до 38 %. Более 53 % выпускаемой импортозамещающей продукции не только используется внутри страны, но и экспортируется.

Сальдо внешней торговли товарами в рамках утвержденной схемы импортозамещения за последние пять лет улучшилось на 412 млн долларов. Минэкономики отмечает, что улучшение ситуации с сальдо в целом по стране обеспечивается за счет результатов реализации плановых мер по импортозамещению.

Таблица 1 – Плюсы и минусы импортозамещения (собственная разработка)

<i>Плюсы импортозамещения</i>	<i>Минусы импортозамещения</i>
Снижение зависимости от других стран	Рост влияния государственной политики на промышленность
Развитие промышленного производства, научного потенциала	Большие затраты на стимулирование новых отраслей
Открытие новых предприятий	Отсутствие конкуренции на внутреннем рынке
Укрепление и рост курса национальной валюты	
Создание новых рабочих мест, повышение занятости населения	Рост монополии и олигополии
Перспектива роста экспорта товаров внутреннего производства	

Подводя итог вышесказанного, можно сделать вывод о том, что импортозамещение сочетает в себе как положительные, так и отрицательные стороны. Оно может быть полезно для стимулирования развития отдельных отраслей экономики, но лишь в краткосрочной перспективе.